

# “永生”的“数字生命” 你能接受吗？

4月4日,《新华每日电讯》发表题为《“永生”的“数字生命”,你能接受吗?》的报道。

2023年上映的电影《流浪地球2》中,科学家图恒宇为了陪已经去世的女儿丫丫度过“完整的一生”,将她的意识存储并上传到“数字世界”之中。短短两年时间过去,人工智能(AI)技术飞速发展,让科幻电影中的天马行空悄然走入百姓的日常生活。

仅需一张照片、一段音频,就能让逝去的人在数字世界中“永生”,甚至可以模拟逝者的语言风格和思考方式与人交流。“AI复活”这种新的祭奠方式,为人们提供了情感慰藉新途径;但同样有质疑声音认为,“AI复活”挑战传统生死观念,会带来社会伦理方面的诸多问题。

如何避免虚拟慰藉造成现实伤害,如何防止技术滥用导致作恶?新华每日电讯记者就此展开调查,探究“AI复活”产业如何健康发展。

## 和“数字生命”跨时空对话

不久前的一档综艺节目中,一位明星用AI技术让妻子的父母“复活”,虚拟形象说出跨越时空的一句“我爱你”,让妻子潸然泪下。有网友评价,这是“最高级的浪漫”。

记者在电商平台搜索“AI复活”等关键词发现,提供类似服务的商家并不少,不少产品价格低至个位数。据商家介绍,这些商品有的可以根据消费者提供的图片生成短视频,有的可以根据不同需求定制语音回复,还有的可以根据逝者的音频模拟发声。有部分消费者在评论区留言,“很真实,让我很感动”“AI复活技术神奇,让逝去的记忆重现”。

“这只是‘AI复活’的初级版本,如今的科技水平已经可以实现数字生命的实时对话功能。”业内人士表示,借助生成式人工智能等数字技术,“AI复活”不但能够实现声音和画面的还原,还能实现实时“视频通话”,帮助逝者在数字世界中实现“重生”。

天津市民张先生用一款名为“灵遇”的App,实现了同逝去的爷爷“视频聊天”。他介绍,只需将已逝亲人的照片、声音和背景资料录入并进行数字处理,即可生成数字人物,声音和样貌还原度都很高,甚至可以用方言进行交流。“家人们都觉得爷爷仿佛还在身边。”张

先生说。

“灵遇”App负责人高玮介绍,当前,人工智能大模型在“文字层面”的理解和生成能力已经很强,“灵遇”App充分利用人工智能拟人化主动性交流、模拟视觉与情绪识别和永久记忆等功能,拓展了用户和生成式人工智能的沟通方式。尽管该App刚上线两个多月,已有近万名用户注册,数百人使用了“数字生命”付费功能。

高玮认为,随着AI技术的进一步发展,“AI复活”的呈现方式将更加丰富。“可以预测,人与多模态的生成式人工智能进行情感交流,将成为未来智能社会的常态。”高玮说。

## 打破“生命界限”并非易事

“‘AI复活’挑战的是人们对死亡的传统认知。”天津社科院社会学研究所副研究员桂慕梅表示,尽管“AI复活”建构起超越生死界限的对话模式,让生者获得了更大程度的情感慰藉,实现了传统祭奠方式的革新,但新技术背后的社会伦理问题不容忽视。

当人们过度依赖数字技术时,虚拟慰藉很可能带来现实伤害,受到情感困扰甚至出现心理或生理疾病。桂慕梅表示,生者如果难以走出失去亲人的阴影,沉溺于虚拟世界中,就会影响在现实世界里对真实情感和人际关系的认知,严重影响正常生活。

“‘AI复活’技术正在改变人们心中传统的生死界限。”上海师范大学人工智能教育研究院副院长林晓同样表示,长期以来,人们认为死亡是生命体征的消失、意识的消亡,这个自然过程不可逆转。新技术的出现模糊了生与死的界限,如果不正确引导,可能影响基于传统生死观念建立的伦理道德体系。

“除此之外,还要警惕AI滥用带来的法律风险。”南开大学法学院教授王彬表示,“AI复活”技术的应用包含对敏感个人信息的处理,其中包括且不限于肖像、声音等生物识别信息以及生平经历等身份识别数据,若出现泄露隐私或损害名誉的情况,逝者

的近亲属有权提起诉讼。

我国个人信息保护法第49条明确,自然人死亡的,其近亲属为了自身的合法、正当利益,可以对死者的相关个人信息行使法律规定的查阅、复制、更正、删除等权利。“此前曾有部分商家或粉丝为求流量变现,未经授权利用‘AI复活’已逝明星,不仅让生者反感,还涉嫌违法。”王彬说。

高玮等业内人士认为,技术滥用的风险需引起足够重视。“这项技术的本质是利用AI技术对人的容貌、声音和表达进行复刻,要警惕不法分子借助‘数字生命’恶意侵权、深度伪造实施诈骗。”他说。

## 如何更好拥抱“数字生命”

“‘AI复活’逝者要遵循近亲属‘知情同意’原则。”这是许多业内人士的共识。多名受访者表示,AI技术迅猛发展带来了诸多便利,但在使用时要避免对逝者近亲属造成二次伤害。

“必须捍卫家属希望和逝去的亲人安静告别的权利。”桂慕梅说,“AI复活”技术应用必须守住法律底线,相关行为必须符合公序良俗,确保逝者家属权益不被侵害。高玮也认为,相关企业要严格遵守相关法律法规和伦理标准,确保在用户明确授权和充分告知的前提下提供

服务。

近年来,《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等法规相继施行,对深度合成内容标识等关键问题进行了规范,但“AI复活”产业的相关应用仍处于探索阶段,需要不断改进监管理念和方式,多举措防范技术风险和技术伦理问题。

“和其他生成式人工智能产品一样,‘AI复活’同样要显著标识生成内容,避免公众混淆。”王彬表示,平台和企业要守好第一道关,在信

息采集和使用上要遵循“最小必要”原则,避免过度收集逝者信息构成侵权,监管部门也要跟得上市场变化。各方齐抓共管,逐步构建技术向善的治理生态。

尽管目前相关技术还无法实现更高维度的交互反馈,但该产业已经在部分应用场景中展现了巨大价值潜力。“人工智能在与人的情感交互中将扮演越来越重要的角色,如何做好技术进步和社会伦理的平衡考量,确保技术服务于人,是未来一段时间不得不面对的重要课题。”林晓说。

据新华社

## 以军扩大地面行动 美国再送武器拱火

以色列国防军4日在加沙地带多地继续推进军事行动,对位于加沙北部的加沙城启动地面行动,以扩大所谓“安全区”。在以军行动不断导致巴勒斯坦平民伤亡之际,作为加沙地带停火谈判斡旋方的美国重启一项对以军售计划。

以军4日说,以军当天在加沙城启动地面行动,并对这座城市东郊居民发布撤离令,以扩大以军“安全区”。在社交媒体流传的一段视频显示,以军向加沙城东部一处山地部署坦克,以对加沙城及其西部地中海海岸线实施监控。

加沙城居民埃莱娜·海莱斯告诉法新社记者,当地情况非常危险,“四面八方都有人死亡”。

以军3月18日以巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)拒绝接受美国提出的加沙地带停火方案、释放以方被扣押人员为由,重启对加沙地带的空袭。加沙地带卫生部门及联合国数据显示,3月18日以来,以军行动已导致加沙地带1000多人死亡,约28万人流离失所。

关注全球冲突的“武装冲突地点与事件数据库项目”数据显示,以军于3月下旬10天内对加沙地带发动300多次空袭,几近2月空袭次数的10倍。

哈马斯重申释放以方被扣押人员的前提是以军撤出加沙地带、冲突双方实现持久停火,拒绝以方所提缴械、撤出加沙地带等要求。哈马斯下属军事派别卡桑旅发言人阿布·奥贝达4日在一份声明中说,对仍被扣押在加沙地带的以方人员而言,以军行动“极其危险”,因为半数遭扣押人员仍身处以军要求撤离的区域,哈马斯“决定不转移他们”。

路透社援引加沙地带居民的话报道,他们认为以军行动目的是“永久清空”加沙地带大片土地。一些巴方官员认为,以军行动与美国总统唐纳德·特朗普先前多次发表的美国有意“清空”并“接管”加沙地带言论相符。

本轮巴以冲突延宕一年有余,在巴勒斯坦人不断死于以军炮火之际,美国政府仍在为这场冲突推波助澜。路透社4日援引所获文件和消息人士说法报道,美国政府为重启一笔对以军售计划,于上月向国会发函,澄清军售武器最终使用者为以色列国家警察,并非上届政府所担忧的约旦河西岸犹太定居者。

据悉,这笔军售总额2400万美元,美国将向以色列出售2万余支5.56毫米口径全自动突击步枪。先前有舆论担忧这些美制步枪最终会流入一些频繁袭击巴方平民的犹太定居者手中,拜登政府迫于压力推迟这笔军售。

综合多家媒体报道,以色列警察部队由国家安全部长、极右翼政党领导人伊塔马尔·本-格维尔领导。自本轮巴以冲突2023年10月爆发后,本-格维尔一度倚重“平民安全小组”,向以色列边境城镇、约旦河西岸犹太定居点等多地相关人员提供武器,以支持其开展“维持治安”活动。

新华社记者王逸君